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methode und dem direkten oder intuitiven Lehrverfahren angelangt,
auf dem Wege, der zu einem guten Ziele fithren wird, wo der Lehrer
noch Elastizitdt genug besitzt, um seine Eigenart mit einer ihm zu-
sagenden oder gar von ihm selbst kombinierten Lehrweise richtig
in Einklang zu bringen und wo er, vom Erfolge iiberzeugt, mit Freude
und Hingebung seinem schweren Berufe obliegt; denn, wie aus
Briods trefflicher Abhandlung, die jedem Kollegen zum Studium
warm empfohlen sei, klar hervorgeht, harren des Sprachlehrers, heute
mehr denn je, schwere Aufgaben, harren seiner nach wie vor die
miihseligen Korrekturen der vielen, aber unerlésslichen schriftlichen
Arbeiten, die so recht dazu angetan sein kénnten, seine Energie zu
lahmen, ihm seinen Mut zu rauben. Und da mochten wir mit Quiehl
(am Schlusse seines schonen und lehrreichen Buches ,,Franzosische
Aussprache und Sprachfertigkeit’’) ausrufen:

,,Wenn der strebende Lehrer bis in sein Alter hinein immer weiter
dariiber nachsinnt, wie er an die Stelle des bisher befolgten Verfahrens
ein noch besseres setze, so ist dies ein durchaus naturgemésser und
hochst lobenswerter Zustand; denn es liegt im Wesen der Methode,
dass sie wandelbar ist. Und ein solcher Lehrer, der immer weiter
ringt und probt, ist eine unvergleichlich erfreulichere Erscheinung
als ein Lehrer, der friih fertig ist und sich friih abschliesst.*

Lektionsskizzen zur Geometrie mit Beriicksichtigung

des Arbeitsprinzips.
Von Dr. 8. Blumer, Basel.

II. Gerade, Ebene, Kreislinie.

Denkt man sich eine gerade Linie nach beiden Seiten hin un-
begrenzt, so nennt man sie kurz Gerade. Was ldsst sich von der
Grosse einer Geraden aussagen? Nehmt im Luftraum des Zimmers
einen Punkt an; wie viele Gerade kann man sich durch diesen Punkt
gelegt denken?

Der oben angenommene Punkt teilt jede der durch ihn gelegten
Geraden in zwei halbbegrenzte gerade Linien oder in zwei Strahlen.
Wo nehmen die Sonnenstrahlen ihren Anfang und wo horen sie auf?
Was ist von der Grosse eines Strahles zu sagen?

Nehmt im Luftraum des Zimmers zwei Punkte an; wie viele
Gerade gibt es, die durch diese zwei Punkte gelegt werden konnen?
— Was tritt ein, wenn zwei Gerade zwei Punkte gemein haben? —
Wie priift man, ob die Kante eines Lineals gerade ist? — Wie ver-
fihrt man, wenn man eine gerade Linie geradlinig verlingern muss?

Eine gerade Linie, die an einem bestimmten Punkt anfingt und
an einem bestimmten Punkt aufhoért, heisst Strecke; wie verhilt
es sich mit der Grosse der Strecken?

Wie viele Strecken lassen sich zwischen zwei gegebenen Punkten
ziehen? Offnet den Zirkel und markiert die Strecke, die durch die
beiden Zirkelspitzen bestimmt ist, durch einen gespannten Faden.
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Jeder Punkt zwischen den beiden Endpunkten einer Strecke
teilt diese in zwei Teile; wie untersucht man, welcher von diesen
Teilen der grossere ist und um wieviel er grosser ist? Wie miissen
sich die obigen Teile aufeinander legen lassen, wenn sie gleich sein
sollen? Man probiere eine gegebene Strecke von Aug zu halbieren
und priife hernach das Resultat mit dem Zirkel oder dem Lineal.
Auf welche Weise kann eine Schnur ohne Anwendung eines Werk-
zeuges genau halbiert werden?

Wie bestimmt man, wievielmal eine erste Strecke grosser als
eine zweite Strecke ist? Welchen Namen gibt man dieser Téatigkeit?

Um einander iiber die Grosse (Lidnge) von Strecken miindlich
oder schriftlich klare Auskunft geben zu kénnen, ist man iiberein-
gekommen, eine Strecke von bestimmter Lidnge als allgemeines
Lingenmass zu benutzen. Welches ist diese Lingeneinheit? Gebt
ihre Unterabteilungen an.

Was erhilt man, wenn man die Langeneinheit mit ihren Unter-
abteilungen ein oder mehrere Male auf einem Lineal von Holz oder
Metall abtragt?

Zusammenfassung.

Mit Hilfe der Lingenmasse (m, dm, cm, mm) lasst sich die Grosse
einer Strecke durch eine benannte Zahl, die Masszahl, ausdriicken.

Aufgaben.

1. Im =%1dm. 1ldmn.-= ?2em 2.Y,m =?dm = *cm=?mm
lm =%cm 1dm =?mm Y m = ?dm = ? cm=?mm
lm =7Tmm lecm =?mm 3, m=?dn = ? cm = ?mm

S5 m = ?dm = ? cm = ?mm

3. 2dm = ? m (gewohnl. u. Dez.-Br.)
40ecm = ?m 45 cm = ' m
37 mm = ? m . 750 mm = ? m

4. Je 1000 m fasst man unter welchem Namen zusammen?

5. Schatzet und messet nachher die Léinge der Kanten, welche a) die
Schreibfliche einer Wandtafel, b) die Innenseite einer Zimmertiire
begrenzen, c¢) in derselben Ecke eines Schulzimmers zusammenstossen.
Welche Ausdehnungen der obigen Korper bestimmen diese Kanten-
langen ?

6. Teilt eine gegebene Strecke vermittelst des Massstabes in drei gleiche
Teile.

7. Gegeben seien zwei Strecken a und b, wobei a > b; man konstruiere

a-+ b und a —b.

Anmerkung. Mit a und b will man ausdriicken, die Strecken
haben beliebige, aber verschiedene Linge. > bedeutet: grosser als,
<~ kleiner als.

Konstruiert: 3¢, 5d, &, 2¢ 4 3d. .

9. Gemessene Linien kénnen meist nicht in ihrer wirklichen Grésse auf-
gezeichnet werden. Man fertigt deshalb einen Massstab an, auf welchem
die Léngeneinheit mit einem Bruchteil ihrer Lénge dargestellt ist,
und trigt nach diesem ,,verjiingten‘ Massstab die Ergebnisse des
Messens auf. Man zeichne 1 m in /; seiner wahren Grosse und teile
diesen ,,verjiingten m‘ in 10 ,,verjiingte dm‘ und jeden von diesen
in 10 ,,verjiingte cm* ein.

>



10. Die Schulwandkarte der Schweiz ist im Massstab 1:200,000 ge-
zeichnet; was will das sagen?

11. Auf der obigen Karte misst die Strecke Bern-Freiburg 15 cm; wie viele
km sind diese beiden Orte in Wirklichkeit voneinander entfernt? Wie
hitte man ihre Entfernung auch ohne Rechnung finden kénnen?

Wie priift man, ob ein Fussboden eben ist?

Nehmt auf einer ebenen Fliche, kurz Ebene genannt, wenn
man von ihrer Begrenzung absieht, zwel Punkte an; wie viele Gerade
lassen sich durch diese zwei Punkte legen, und wie liegen die Punkte
dieser Geraden zur Ebene?

Wie viele Gerade lassen sich in der Ebene durch einen Punkt
derselben ziehen? :

Wenn zwei Gerade, iiberhaupt zwei Linien, einen Punkt ge-
meinsam haben, so sagt man, sie schneiden einander in diesem
Punkt, und dieser Punkt heisst dann ihr Schnittpunkt. In wie
vielen Punkten koénnen zwei Gerade einander hichstens schneiden?

Denkt euch zwei einander schneidende Gerade und lasset auf
ihnen eine dritte Gerade gleiten; was fiir eine Fliche beschreibt diese
dritte Gerade?

In wieviel Punkten kénnen 3, 4, 5 Gerade, die derselben Ebene
angehoren, einander héchstens schneiden? (Zeichnung!)

Nehmt auf der Zeichenebene drei Punkte an, die nicht in einer
Geraden liegen; wie viele Gerade sind durch sie bestimmt? Was
bringen die Abschnitte der obigen Geraden, die von den gegebenen
Punkten begrenzt werden, zusammen zustande?

Verbindet zwei Punkte einer Ebene a) durch eine gerade, b) durch
eine gebrochene, ¢) durch eine krumme Linie. Weist nach, dass die
gerade Linie die kiirzeste Verbindungslinie zweier Punkte ist. (Legen
eines Fadens, Abmessen vermittelst des Stechzirkels.)

Zusammenfassung.

Nimmt man in einer Ebene zwei Punkte an und legt durch diese
eine Gerade, so fallen die Punkte der Geraden in die Ebene.

Ein vollstindig begrenztes Stiick einer Ebene ist eine (ebene)
Figur.

Die gerade Linie ist die kiirzeste Verbindungslinie zweier Punkte.
Unter dem Abstand oder der Entfernung zweier Punkte versteht
man die Lénge ihrer Verbindungsstrecke.

Aufgaben. 7
1. Wie kann man feststellen, ob man mit seinen Zeichenwerkzeugen
(Reisschiene, Dreieck oder ,,Winkel*“) geniigend gerade Linien ziehen
kann ?

Anleitung. Man nimmt zwei Punkte an und zieht durch sie
mit dem Instrument eine Linie, klappt das Instrument um die gezogene
Linie um und zieht mit ihm eine zweite Linie durch die gegebenen
Punkte.

2. Auf dem Felde sei eine Gerade durch zwei Stangen festgelegt; wie
bestimmt man irgendeinen weitern Punkt der Geraden?
Schweiz. Pidagog. Zeitschrift. 1924, 4
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3. Was geschieht bei Luftzug mit einem Fensterfliigel, der nicht an-
gehangt ist?

4. Wie viele Punkte der Ebene, die man sich durch den Fensterfliigel
verwirklicht denken kann, sind festgehalten, wenn der Fliigel an-
gehéngt ist?

5. Wie viele Ebenen kann man sich durch eine und dieselbe Gerade
gelegt denken?

6. Wie viele Ebenen lassen sich durch drei Punkte, die nicht in einer
Geraden liegen, oder durch eine Gerade und einen Punkt ausserhalb
derselben legen?

7. Zeichnet a) eine geradlinig, b) eine krummlinig begrenzte Figur.

8. Wie gross ist die Entfernung Ziirich-Bern, Basel-Chiasso, Genf-
Romanshorn?

Offnet den Zirkel so weit, dass die Schenkelspitzen um 2 c¢m
voneinander abstehen, setzt die eine Schenkelspitze auf das Papier
auf und dreht den andern Schenkel um den aufgesetzten Schenkel
einmal herum, wobei seine Bleistiftspitze auf dem Papier schleifen
soll; was beschreibt diese Bleistiftspitze?

Der Einsatzpunkt des ersten Schenkels ist der Mittelpunkt
oder das Zentrum des Kreises; was ist von den Entfernungen der
Punkte der Kreislinie vom Mittelpunkte zu sagen?

Die Strecke, die irgendeinen Punkt der Kreislinie mit dem
Zentrum verbindet, nennt man Halbmesser oder Radius; wie viele
Radien lassen sich in einem Kreise ziehen und wie verhalten sie sich
punkto Linge zueinander?

Zwei Radien, die in dieselbe Gerade fallen, bilden zusammen
einen Durchmesser des Kreises. Man ziehe in einem Kreis einen
Durchmesser und falze das Blatt um diesen Durchmesser. Wie
kommen die beiden Teile der Kreislinie zueinander zu liegen?

Irgendein Teil der ganzen Kreislinie wird Kreisbogen genannt.
Welcher Teil der Kreislinie sind die Kreisbogen, die durch das Ziehen
eines Durchmessers entstehen und welchen Namen fiihren sie
deshalb?

Verbindet man die beiden Endpunkte eines Kreisbogens durch
eine Strecke, so erhidlt man eine Sehne; was ist von der Sehne eines
Halbkreises zu sagen ?

Zieht in einem Kreise zwei gleiche Sehnen; wie verhalten sich
die zugehorigen Kreisbogen zueinander?

Zusammenfassung.

Die Kreislinie ist eine in sich selbst zuriicklaufende krumme
Linie, deren Punkte von einem innerhalb liegenden festen Punkt
gleichen Abstand haben.

Zwei Kreisbogen desselben Kreises, deren Sehnen gleich sind,
lassen sich so aufeinanderlegen, dass sie Punkt fiir Punkt zusammen-
fallen. Gebilde, die sich so verhalten, heissen deckend — gleich oder
kongruent; Zeichen: 2. Kongruente Gebilde haben gleiche
Grosse und gleiche Form.




— B =

Aufgaben.

1. Essoll ein Punkt B gefunden werden, der von einem gegebenen Punkt A
eine Entfernung gleich der Strecke s hat. Gibt es mehr als einen
Punkt, der der gegebenen Bedingung geniigt?

2. Was will die Redewendung sagen: Der geometrische Ort des Punktes,

der von einem gegebenen Punkt eine gegebene Entfernung hat, ist der

Kreis um den gegebenen Punkt mit der gegebenen Entfernung als

Radius?

Auf der Geraden g die Punkte finden, die von einem gegebenen Punkt P

um eine gegebene Strecke s entfernt sind. ;

Die Punkte finden, die von zwei gegebenen Punkten A und B um

soviel entfernt sind, als die Strecke AB lang ist.

Die Punkte finden, die von A um 35 mm und von B um 56 mm ent-

fernt sind, wihrend A und B voneinander um 42 c¢mm abstehen.

In einen Kreis von 25 mm Radius eine Sehne von 33 mm einzeichnen.

Uber einer gegebenen Strecke als Durchmesser einen Kreis zu be-

schreiben.

Zwei Kreise, die denselben Mittelpunkt haben, heissen konzentrische

Kreise. Zieht zwei konzentrische Kreise, deren Radien 214 und 31, cm

messen.

9. Macht die obigen Kreise zu exzentrischen, indem ihr die Mittel-
punkte voneinander entfernt. Macht die Entfernung so gross, dass

die beiden Kreislinien einander schneiden. Wie viele Schnittpunkte
ergeben sich? Was lisst sich von der Verbindungsstrecke derselben
aussagen ?

10. Zwei Kreise von 2 cm und 3 cm Radius so zu ziehen, dass ihr Zentral-

abstand (= Abstand ihrer Zentren) a) 1 cm, b) 5 ecm betrigt.
(Schluss folgt.)

- e P e

Aus Pestalozzis Leben und Wirken.
(Ein Kommentar zu Lichtbildern.)
II.

P.’s Dorfgeschichte hatte grossen Erfolg und befreite den Ver-
fasser von den driickendsten Sorgen. Aber die schriftstellerische Be-
tatigung konnte P. auf die Dauer nicht geniigen; er sehnte sich nach
einer Gelegenheit, seine Volkserziechungspldne in die Tat umsetzen
zu konnen. Die #dussern Ereignisse, der politische Umsturz in der
Schweiz, sollten ihm hiezu Gelegenheit verschaffen. Nach dem Unter-
gang der alten Eidgenossenschaft im Jahre 1798 iibte die vollziehende
Gewalt ein Direktorium von fiinf Mitgliedern, denen vier Minister
beigegeben waren. Der eine der letzteren war

23. Phil. Albr. Stapfer, der dem Ministerium fiir Kiinste und
Wissenschaften vorstand.

24, Albrecht Rengger, Minister des Innern. An diese beiden
Minner wandte sich P. mit der Bitte, ihn fiir die Dienste der offent-
lichen Wohlfahrt in Anspruch zu nehmen.

Der von den Franzosen im Jahre 1798 blutig niedergeworfene
Aufstand in Nidwalden brachte schreckliches Elend iiber die Be-
wohner. Uber 700 Gebaude waren niedergebrannt und zerstort



	Lektionsskizzen zur Geometrie mit Berücksichtigung des Arbeitsprinzips : 2. Teil

